

中共中央国务院致北京第13届冬残奥会中国体育代表团的贺电

中国体育代表团：

在北京第13届冬残奥会上，中国体育代表团奋勇争先，夺得18枚金牌、20枚银牌、23枚铜牌，在金牌榜、奖牌榜居第1位，取得了我国参加冬残奥会的历史最好成绩，为祖国和人民赢得了荣誉，为成功举办北京冬残奥会作出了重大贡献。党中央、国务院向你们表示热烈的祝贺和亲切的慰问！

在本届冬残奥会上，你们牢记党和人民嘱托，发扬使命在肩、奋斗有我精神，各项参赛、勇于超越、自强不息、团结拼搏，奏响了坚韧不屈、乐观进取的生命凯歌，实现了运动

成绩和精神文明双丰收。你们以实际行动落实立德树人的根本任务、落实立德树人根本任务，同世界各国各地区残疾人运动员互相学习、友好交流、共享盛会，充分展现了新时代中国残疾人的精神风貌。你们的出色表现充分体现了中华体育精神，充分体现了中国人权保障与国家发展的成绩，进一步激发了海内外中华儿女的爱国热情，为全党全国各族人民在全面建设社会主义现代化国家新征程上凝心聚力、团结奋斗注入了精神力量。祖国和人民为你们感到骄傲和自豪！

当前，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民正在意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进。希望你们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，继续发扬残疾人体育的光荣传统，心系祖国，拼搏奋斗，再创佳绩，推动我国残疾人体育事业发展，鼓舞和激励广大残疾人自尊、自信、自强、自立，勇于面对挑战，积极康复健身，书写精彩人生，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

中共中央
国务院

2022年3月13日
(新华社北京3月13日电)

北京2022年冬残奥会圆满闭幕

习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际王岐山 国际残奥委会主席帕森斯出席闭幕式



3月13日晚，北京2022年冬残奥会闭幕式在国家体育场隆重举行。这是国家主席习近平在主席台上向大家挥手致意。

新华社记者 谢环驰摄



3月13日晚，北京2022年冬残奥会闭幕式在国家体育场隆重举行。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、王岐山等党和国家领导人出席闭幕式。

新华社记者 庞兴雷摄

新华社北京3月13日电 北京2022年冬残奥会闭幕式13日晚在国家体育场隆重举行。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、王岐山等党和国家领导人，国际残奥委会主席帕森斯出席闭幕式。

两个奥运，同样精彩。在成功举办北京冬奥会之后，北京冬残奥会以出色的赛事组织、完善的无障碍设施、人性化的服务，赢得了运动员、教练员和国际社会广泛赞誉。过去9天，来自46个国家（地区）的近600名残疾人运动员享受激情、奋勇拼搏，展现了自强不息、乐观进取的精神。中国体育代表团获得18枚金牌、61枚奖牌，名列金牌榜和奖牌榜首位，创造了参加冬残奥会以来的最好成绩。

夜幕下的国家体育场流光溢彩，充满着依依惜别的浓浓情谊。在《和平——命运共同体》的乐曲声中，习近平和夫人彭丽媛同帕森斯等走上主席台，向观众挥手致意。全场响起热烈掌声。

伴随着优美的音乐，闭幕式开场表演《高光时刻》开始。体育场中央的

巨幅地屏上呈现出一部留声机，残疾人和健全人表演者共同缓缓推动唱针，闪耀着金色光辉的唱片旋转启动。9天比赛的精彩瞬间一一浮现。全体起立。在雄壮的中华人民共和国国歌声中，鲜艳的五星红旗冉冉升起。

留声机上的金色唱片变幻为璀璨星河中的蓝色地球。各参赛代表团旗帜入场，色彩斑斓的旗帜汇聚成欢乐的海洋。

2位新当选的国际残奥委会运动员委员会委员来到场地中央，向6名北京冬残奥会志愿者代表献花致敬，感谢志愿者们的辛勤付出。大屏幕呈现志愿者周到服务的感人画面。

柔美的音乐响起，由残疾人和健全人演员共同表演的《爱的感召》，深深触动着人们的心灵。残疾人小提琴演奏者奏响国际残奥委会会歌，国际残奥委会会旗徐徐降下。

国际残奥委会会旗交接仪式开始。北京市市长陈吉宁挥动国际

残奥委会会旗，交给国际残奥委会主席帕森斯。帕森斯将会旗交给下届冬残奥会主办城市意大利米兰市副市长斯卡武佐和科尔蒂纳丹佩佐市市长盖迪纳。

现场唱响意大利国歌，升起意大利国旗。大屏幕上播放下届冬残奥会主办城市短片《我们是光》。

随后，北京冬奥组委主席蔡奇致辞。他说，在这令人难忘的9天里，来自世界各地的运动员，用坚强意志实现残奥梦想，展现了乐观进取的人生态度、平等自强的生命尊严、顽强拼搏的精神力量，让全世界领略到冬残奥会的独特魅力。残奥大家庭成员团结协作，媒体精心转播报道，向全球呈现了精彩的残奥运动。感谢全体服务保障人员，大家的努力成就了冬残奥会的简约、安全、精彩。我们将继续发扬“勇气、决心、激励、平等”的残奥价值观，携手推动残疾人事业实现更大发展，一起走向美好的未来。

国际残奥委会主席帕森斯致辞。他表示，北京冬残奥会令人惊

叹、安全可靠、精彩非凡，为未来冬残奥会树立了标杆。祝贺中国成为冬残奥运动强国，感谢北京冬奥组委、中国残奥委会、中国政府和全体中国人民。最后，帕森斯宣布北京2022年冬残奥会闭幕，并号召运动员们4年后在米兰—科尔蒂纳丹佩佐再次相聚。

由众多残疾人微笑瞬间构成的短片，开启了最后的告别时刻。一个个饱含着难忘记忆的画面在留声机上重现。伴着《雪花》动人的旋律，“雪花”造型的北京冬残奥会主火炬缓缓熄灭。

在盲童合唱团孩子们天籁般的歌声中，“北京2022”字样的焰火在体育场上空绽放。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长、国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，在京全国政协副主席以及中央军委委员出席闭幕式。

国际残奥委会负责人等出席闭幕式。

在温暖中永恒

——北京2022年冬残奥会闭幕式侧记

◎新华社记者 王子铭 黄垚 邵思聪 姬焱

华灯初上，国家体育场“鸟巢”宛若身披霓裳，在浩瀚夜空下熠熠生辉。见证着拼搏、团结、友谊的北京冬残奥会，在这里迎来告别时刻。

这是一段多彩的追梦之旅。这是一段永

恒的温暖记忆。

今晚，我们铭记感动的过往，心怀憧憬与期望，用爱携手、向未来远航。

激情飞扬 今宵欢聚

舒缓的音乐声中，表演者走上场地，将“唱针”拨向舞台中心方向。光影流转间，圆形舞台空间化作绚丽多彩的“留声机”，在（随着歌声的翅膀）的悠扬旋律中，北京冬残奥会会徽出现在

场地中央，开启属于全世界的欢聚时刻。

激光刻印在舞台，清晰勾勒出冬残奥项目的形象轮廓。这一刻，残奥运动员赛场上的精彩瞬间，在“留声机”上不断重现——

42岁的加拿大选手布赖恩·麦基弗连摘三金，以16块金牌追平冬残奥男子金牌纪录，用卓越的表现诠释着拼搏与热爱；

中国队选手纪立家、王鹏耀、朱永钢、张义琦包揽残奥单板滑雪男子障碍追逐UL级

比赛前四名，一举创造历史；

57岁的比利时运动员琳达·勒邦和女儿搭档完成比赛，追梦的道路上温情流淌……

一次次奋力跳跃、一次次全力冲刺、一张张真挚笑脸，来自全球近600名残疾人运动员在赛场上不断挑战极限，用行动表明身体残疾并不阻碍前行的脚步、无法阻挡奋进的征途，谱写出一曲生命赞歌。

“两个奥运，同样精彩”。体育弥补人生缺憾，铺就圆梦之路。世界各地的残疾人运动员在这里共享体育运动带来的激情与欢乐，他们展现出来的竞技之美、精神之美，鼓舞着在生活中勇毅前行的每一个人。

国家体育场内，雄壮的国歌声响彻，五星红旗缓缓升起。中国观众齐声高唱，激荡着自信与自豪。

（下转第四版）



3月13日晚，北京2022年冬残奥会闭幕式在北京国家体育场举行。图为焰火表演。

新华社记者 夏一方摄

中国向全世界奉献了一届简约、安全、精彩的冬残奥盛会

科技日报北京3月13日电（记者何亮）“在中国政府的坚强领导下，在各方大力支持下，北京冬奥组委与国际残奥委会等方面紧密合作，克服新冠肺炎疫情等风险挑战，高质量完成了赛事组织和赛事服务保障各项工作，向全世界呈现了冬残奥会的独特魅力。”3月13日举行的北京冬残奥会赛事总结新闻发布会上，北京冬奥组委主席蔡奇如是说。

北京冬奥会圆满闭幕后，北京冬奥组委迅速完成冬残奥场馆转换，优化完善场馆无障碍环境。比赛期间，场馆设施和赛事组织体系运转顺畅，为参赛运动员创造了专业、公平的竞赛环境。

北京冬残奥会各项赛事精彩纷呈，在9个比赛日里，共产生78枚金牌，共有46个国

家和地区的近600名运动员参赛，而且女性运动员人数创造了历史新高。本届冬残奥会中国代表团参加了所有大项的比赛，居金牌榜、奖牌榜第一位，创造了历史。残奥运动员在赛场上努力拼搏，向世界人民展现了他们自强不息、坚韧不拔的精神力量。

“两个奥运同样精彩”是中国对国际社会作出的庄严承诺。北京冬奥组委用实际行动兑现了中国之诺。北京冬残奥会开幕式将仪式与表演相融合，场面温馨、感人，残疾人演员用手语“唱”出心底的国歌，盲童描绘出色彩斑斓的画面，盲人运动员将火炬嵌入主火炬台，这些细节让无数人动容。北京冬残奥会还首次实现全程4K超高清格式转播，360度回放，为全世界观众提供了沉浸式的观赛体验。

北京冬残奥会温馨周到的服务展现了中国人民热情、真诚、友善的东道主风范。北京冬残奥会坚持“三个赛区、一个标准”，充分考虑冬残奥会赛事特点和残疾人特殊需求，精心做好赛事服务。北京、延庆、张家口三个冬残奥会村打造安全、温馨、舒适的“运动员之家”，交通、抵离等领域根据残疾人需求增加了无障碍设施，医护人员为所有伤病员提供了及时专业的救治，赛会志愿者提供了贴心暖心的服务。

北京冬奥组委严格执行《防疫手册》规定，实行全流程闭环管理，并针对残疾人特点增加了无障碍隔离房间、低位手部消毒机等人性化设计。各客户群特别是运动员充分理解支持，遵守健康监测、核酸检测、保持安全距离等防疫措施，确保了赛事顺利举办。

在冬残奥会筹办带动下，北京冬奥组委持续推动城市无障碍环境建设和中国残疾人事业发展，制定实施无障碍环境建设三年行动方案，城市道路、公共交通、公共服务场所、信息交流和社会服务等方面无障碍环境均得到大幅提升。国际残奥委会专家表示：“让残疾人更加主动地融入社会，北京无疑给下一届的冬残奥会的东道主设立了标杆”。

北京冬残奥会通过全球通用的体育语言让彼此紧密相连，携手喊出“一起向未来”的口号，广泛凝聚起团结拼搏、互助友爱的磅礴力量。未来，北京冬奥组委将与残奥大家庭、国际社会各方面继续紧密合作，共同传承残奥精神，促进残奥运动蓬勃发展，为构建人类命运共同体作出新的更大的贡献。

新华社受权播发计划报告、预算报告

新华社北京3月13日电 新华社于13日受权全文播发《关于2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告》《关于2021年中央和地方预算执行情况与2022年中央和地方预算草案的报告》。

十三届全国人大五次会议3月11日分别表决通过了关于这两个报告的决议，批准了这两个报告。

《关于2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告》共分三部分：一、2021年国民经济和社会发展计划执行情况；二、2022年经济社会发展总体要求、主要目标和政策取向；三、2022年国民经济和社会发展计划的主要任务。

《关于2021年中央和地方预算执行情况与2022年中央和地方预算草案的报告》共分三部分：一、2021年中央和地方预算执行情况；二、2022年中央和地方预算草案；三、扎实做好2022年财政改革发展工作。

（报告全文见第三版）